

7-3724

T.C.
SAĞLIK BAKANLIĞI
Ana Çocuk Sağlığı ve Aile Planlaması Genel Müdürlüğü

Sayı : B.10.0.AÇS.0.12.00.00-350/99
Konu : Yazılı Soru Önergesi Cevabı

T.C.
SAĞLIK BAKANLIĞI
AÇSAP Yazı İşleri Ve Evrak Şube
Müd.
12 Mart 2012 13:45:50 /1203



TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

İlgi: 08.01.2012 tarihli ve A.01.0.GNS.0.10.00.00-46837 sayılı yazı,

Eskişehir Milletvekili Sayın Ruhsar DEMİREL tarafından "2009 yılından itibaren sonlandırılan gebelik sayısına ve bazı sorunlara ilişkin" olarak verilen 7/3724 Esas No'lu yazılı soru önergesinin cevabı ilişikte sunulmaktadır.

Arz ederim.

Prof.Dr.Recep AKDAĞ
Sağlık Bakanı

EK:1- Önerge cevabı

Eskişehir Milletvekili Sayın Ruhsar DEMİREL tarafından "2009 yılından itibaren sonlandırılan gebelik sayısına ve bazı sorunlara ilişkin" olarak verilen 7/3724 Esas No'lu yazılı soru önergesinin cevabıdır:

SORULAR:

2827 sayılı Nüfus Planlanması Hizmetleri Hakkındaki Kanun nüfus planlaması esaslarını, gebeliğin sona erdirilmesi ve sterilizasyon işlemlerini, acil müdahale ile gebeliği önleyici ilaç ve araçların temin, imal ve saptanmasına ilişkin hususları düzenlemektedir. Söz konusu Kanun'un 2.maddesi, "Gebeliğin sona erdirilmesi ve sterilizasyon, devletin gözetimi ve denetimi altında yapılır" şeklindedir. Gebeliğin sona erdirilmesi ise aynı Kanun'un 5. maddesine göre yapılmaktadır ve 5. madde ise "Gebeliğin onuncu haftası doluncaya kadar annenin sağlığı açısından tıbbi sakınca olmadığı takdirde istek üzerine rahim tahliye edilir. Gebelik süresi on haftadan fazla ise rahim ancak gebelik, annenin hayatını tehdit ettiği veya edeceği veya doğacak çocuk ile onu takip edecek nesiller için akli maluliyete neden olacağı hallerde Doğum ve Kadın Hastalıkları Uzmanı ve ilgili daldan bir uzmanın objektif bulgulara dayanan gerekçeli raporları ile tahliye edilir." şeklindedir. Yine aynı Kanun'a dayanan 14/11/1983-83/7395 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile; 18/12/1983 tarih ve 18255 sayılı resmi gazetede yayınlanan Rahim Tahliyesi ve Sterilizasyon Hizmetlerinin Yürütülmesi ve Denetlenmesine İlişkin Tüzüğü'nün 2. Bölümünde; On haftayı geçmeyen gebeliklerde rahim tahliyesi:Madde 3; "... Rahim tahliyesi Kadın Hastalıkları ve Doğum Uzmanlarınca yapılır. Ancak Bakanlıkça açılan eğitim merkezlerinde kurs görerek yeterlik belgesi almış Pratisyen Hekimler, Kadın Hastalıkları ve Doğum Uzmanının denetim ve gözetiminde menstrüel regülasyon yöntemi ile rahim tahliyesi yapabilirler" şeklindedir. Bu bağlamda;

SORU 1- Eskişehir Devlet Hastanesi'nde; gebeliği sona erdirecek niteliğe ve beceriye ulaşmak için kurs görerek yeterlik belgesi almış Pratisyen Hekimler, 2011 yılı Kasım ayından itibaren rahim tahliyesi yapmamaktadırlar. Söz konusu hastanede Kadın Hastalıkları ve Doğum Uzmanları bulunmasına rağmen onlar da rahim tahliyesi yapmamakta ve tahliye için başvuran hastalar geri çevrilmektedir. Bu durumun nedeni veya nedenleri nelerdir?

CEVAP 1- Soru 2'nin cevabında yer alan tabloda Eskişehir'de 2011 yılı rahim tahliyesi sayıları belirtilmiş olup bu sayılardan da anlaşılacağı üzere sözü edilen hastanede rahim tahliyesi yapılmaması veya rahim tahliyesi için başvuran hastaların geri çevrilmesi söz konusu değildir. Ayrıca değerlendirilmesi gereken önemli bir diğer durum da rahim tahliyesinin bir aile planlaması yöntemi olamayacağıdır. Söz konusu işlem ancak güvenli korunma yöntemlerini uygulayan çiftlerde bu yöntemlere karşılık çok az sayıda karşılaşılabilecek yöntem başarısızlığına bağlı gebeliklerde kullanılabilecek bir yaklaşımdır. Bu düşünceden hareketle ülke genelinde birinci basamak sağlık kuruluşları ve aile sağlığı merkezlerinde sunulmakta olan aile planlaması danışmanlık ve yöntem sunumu hizmetlerinin yanısıra yürütülmekte olan düşüktükten önce ve düşük sonrası aile planlaması eğitimleri ve danışmanlığı hizmetlerine özel önem gösterilmektedir.

SORU 2- 2009 yılından itibaren ülke genelinde kaç rahim tahliyesi yapılmıştır ve illere göre dağılımı nasıldır?

CEVAP 2- 2009-2011 yılları Eskişehir'de ve ülke genelinde gerçekleşen Rahim Tahliyesi Sayıları toplamı aşağıdaki tabloda yer almaktadır:

	Eskişehir	Türkiye
2009	628	60.140
2010	578	58.186
2011	405	69.364

SORU 3- 2009 yılından itibaren rahim tahliyesi yapılan kadınların sosyo demografik özellikleri nelerdir?

CEVAP 3- Söz konusu veriler özel araştırma konusudur ve bu nedenle rutin veri bildirim sisteminde yer almamaktadır. 2008 Türkiye Nüfus Sağlık Araştırması'nda bu tür bilgiler bulunmaktadır. 2013 Türkiye Nüfus Sağlık Araştırması'nda da araştırma kapsamına dahil edilmesi planlanmaktadır.

SORU 4- Gebelikleri sonlandırılan kadınların, gebeliklerinin sonlandırılma gerekçeleri nelerdir?

CEVAP 4- Bilindiği üzere 2827 sayılı Nüfus Planlanması Hizmetleri Hakkındaki Kanun'un 5. maddesinde "Gebeliğin onuncu haftası doluncaya kadar annenin sağlığı açısından tıbbi sakınca olmadığı takdirde istek üzerine rahim tahliye edilir." ifadesi yer almaktadır. İsteğe bağlı rahim tahliyelerinde gebeliğin sonlandırılma gerekçesi sorgulanmamaktadır. Söz konusu veriler ancak kapsamlı nitel araştırma ile belirlenebilir olup Bakanlığımız rutin veri bildirim sisteminde yer almamaktadır.

SORU 5- On haftanın üzerinde kaç gebelik sonlandırılmıştır ve sonlandırılma gerekçeleri nelerdir?

CEVAP 5- Söz konusu veriler rutin veri bildirim sisteminde yer almamaktadır.

SORU 6- Ülke genelinde, Menstrüel Regülasyon kursu alan kaç pratisyen hekim vardır ve illere göre dağılımları nasıldır?

CEVAP 6- Ülke genelinde Menstrüel Regülasyon kursu alan pratisyen hekim sayısı: 1076'dır.

Konuya gösterilen ilgiye teşekkür ederim.